

Кобзон Иосиф

26.1.02

# НЕ ДУМАЙ О СЕКУНДАХ СВЫСОКА

Иверская, 13-2002-26 янв.-с. 1-2

## Из досье

**Иосиф Кобзон родился 11 сентября 1937 года.**

**1952 - 1956 гг. учился в Днепропетровском горном техникуме.**

**1956 - 1958 гг. служил в армии, в ансамбле песни и пляски Закавказского военного округа.**

**В 1958 г. поступил на вокальный факультет Государственного музыкально-педагогического института имени Гнесиных. В студенческие годы стал лауреатом многих всероссийских и всесоюзных конкурсов.**

**В 1959 - 1962 гг. - солист Всесоюзного радио.**

**В 1962 - 1989 гг. - солист Москонцерта.**

**С 1984 г. - художественный руководитель вокально-эстрадного отделения Государственного музыкально-педагогического института имени Гнесиных. Профессор. До 1997 г. руководил кафедрой эстрадных вокалистов института.**

**В 1989 г. - солист, художественный руководитель концертно-зрелищной дирекции «Москва».**

**В 1989 - 1992 гг. - народный депутат СССР.**

**С ноября 1990 г. - президент акционерного общества «Московит».**

**Депутат Государственной Думы России. Советник мэра Москвы Юрия Лужкова по культуре. Действительный член Академии гуманитарных наук. Президент культурного фонда «АР-ТЭС».**



58

ем шефскую помощь семьям погибших сотрудников МВД, организую и провожу творческие вечера, встречи, праздники. Много лет я помогаю двум детским домам - для совсем маленьких детей с задержкой психического развития в Туле и для школьников - в Ясной Поляне.

Честно говоря, я никогда не афишировал своей связи с этими детскими домами, не любил помпезности. Но сегодня все должно понять: этим обездоленным детям крайне необходима наша реальная (а не на словах) помощь и поддержка. Помните, у Константина Симонова: «Кто-нибудь услышит, кто-нибудь напишет, кто-нибудь помянет нас с тобой...» Еще я помогаю, насколько могу, Московскому зоопарку.

А в Госдуме, куда я избран как независимый депутат, продолжаю работать над законами. Считаю, что депутатом может быть только независимый человек. Тот, который несет полную ответственность перед своими избирателями за те обещания, что он дал. А не тот (их, к сожалению, большинство), который за четыре года хочет успеть «захапать» как можно больше: квартиру, обстановку, машину, пробить какой-нибудь законопроект и получить за него «левое» вознаграждение. Проходит время, а такой депутат себя особыми заслугами так и не рекомендует, ничего полезного для других не совершил.

Я твердо уверен в том, что абсолютно все депутаты должны избираться. А фракции пусть формируются уже после выборов. Тогда это будет честно, цивилизованно. Не то что сегодня: ни один закон нельзя провести в Госдуме без политического лоббирования во фракциях, большинство депутатов голосуют по приказу своих «вождей».

Я ничего не хочу от Думы - кроме статуса депутата. Если бы я не был депутатом, то все те мысли, которые я высказывал вслух, вряд ли кто-нибудь услышал бы. Тогда мне пришлось бы лоббировать чьи-то интересы, кому-то передавать свои мысли для их «озвучивания», а так я на все это имею законодательное право.

В связи с этим хотелось бы спросить вас по поводу фонда гуманитарных инициатив «Законопроект Кобзона - Бюкия в защиту чести и достоинства гражданина России»: не является ли это вашей реакцией на то, что вас не пускают в Соединенные Штаты Америки, или в основе лежат какие-либо иные причины?

Как вы знаете, несколько лет назад меня с женой задержали на несколько часов в аэропорту Тель-Авива. Евреи арестовывают ни в чем невиновного, хорошо известного и в России, и в том же Израиле еврея. Нонсенс! Израильские посылают запросы во все российские и международные правоохранительные органы, получают оттуда ответы, что ничего криминального на меня нет. И - отпускают на свободу. А Россия на такой вопиющий факт вообще никак не отреагировала. Почему? Защитите меня! Я же - гражданин России! Нет у нас механизма защиты своего гражданина, такого, как в той же Америке.

Еще пример. В 1997 году меня почему-то не пускали на праздничный концерт в Германию. Приказом (тогда он был министром иностранных дел) вынужден был позвонить своему немецкому коллеге, чтобы тот помог решить проблему моего пребывания в ФРГ и всего-то на каких-то четыре дня. Это же ужас какой! А в Америке, что-

Михайлович ответил довольно-таки резко: «Сегодня я сдам Кобзона, а завтра от меня, как в свое время от Молотова, потребуют отказаться от жены, а послезавтра - от президента». Лужков всегда был рядом со мной, даже в самые острые моменты моей жизни.

Помните, я даже написал письмо Ельцину, просил разобраться в сложившейся вокруг меня негативной обстановке, а в ответ - тишина. Проходит время, первый президент России награждает меня орденом За заслуги перед Отечеством. Нелогично как-то получается: «мафиози» и вдруг - орден. Ведь это - очень высокая награда. Мало того, как-то на приеме в Кремле подходит ко мне Наина Иосифовна Ельцина, берет меня за обе руки и говорит: «Иосиф, вы же знаете, как мы вас любим. Нет, что бы о вас ни говорили, наша семья вас так любит...»

Хороша любовь! Почему же вы тогда не потребовали от своих верноподданных прагматично травлю Кобзона? Почему же Ельцин не сказал своему коллеге - президенту США Клинтону, что Кобзон - вполне законопослушный человек, никакого

А за что любить страну, которая тебя не защищает, а наоборот - старается всячески унижить? Страна, которая забыла о подрастающем поколении, не проявляет о нем должной заботы. Ну не называйте это пионерской или комсомольской организацией, только не упускайте такой важной жизненной пласт, каким являются дети, подростки, молодежь! Теряя время, мы тем самым способствуем распространению наркомании, заражению СПИДом и сифилисом, гепатитом В. Разве такая Россия нужна мировому сообществу? Раньше нас хвалили, потому что боялись. А теперь и не боятся, и не уважают, просто вытирают ноги и говорят: «Да, что они такие? Грязь». Как с ними можно иметь дело?»

**Что, Иосиф Давыдович, за державу обидно?**

Обидно. Как можно месяцами не платить зарплату врачам, учителям и шахтерам? Еще раз хочу сказать добрые слова о Юрии Михайловиче Лужкове. Слава богу, что в Москве есть настоящий хозяин - мэр столицы Лужков. Вместе со своей командой, к которой я причисляю и себя, он превратил Москву в оазис. Я понимаю: и условия, и возможности другие, чем в целом по России. Но на то она и столица! Мы же не каждый день надаваем свое лучшее праздничное платье! А столица государства - есть столица. И здесь должно быть лучше. Этим же находится руководство страны, важные информационные источники, именно сюда в первую очередь приезжают высокопоставленные гости - политики, ученые и бизнесмены, звезды мирового искусства, кино и эстрады.

Так что Москва - это город городов. Я люблю слово «хозяин». Именно хозяин в политике, хозяин в государстве и городе, хозяин в бизнесе берет на себя ответственность и ведет за собой, преодолевая трудности, чтобы добиться поставленной цели. Такие люди в России есть. Я их встречал не только в Москве, но и в регионах. Но Москва всегда концентрировала в себе и политическую, и деловую, и научную, и творческую элиту страны. И тут ничего не подделаешь, - так сложилось исторически. И так есть на самом деле и сегодня.

**А теперь поговорим о предпринимателе Иосифе Кобзоне. Как вы им стали?**

Началось все еще в детстве. Я уже тогда любил бизнес. Собирал по двору пустые бутылки, нес их в приемный пункт, сдавал и получал деньги. Потом покупал мороженое. Сегодня наши пацаны тоже имеют свой бизнес: моят стеллажи, машины. И это - хорошо. Они не просят на улице с протянутой рукой, а конкретно что-то делают. Ведь что такое бизнес? Если его детально продумать и рационально организовать, - это же интересное и полезное дело. Но тут, как повезет: можно и заработать много денег, и потерять их. Я не

альтруист. Возраст и жизненный опыт позволяют мне заниматься тем, чем я занимаюсь. Мне нравится, что я сумел заработать столько денег, что теперь у меня есть возможность ни в чем себе не отказывать. Но главное для меня - процесс. Деньги приходят тогда, когда ты сумеешь, повторю, так организовать свой бизнес, чтобы он приносил тебе и моральное, и материальное удовлетворение. Так же, как и популярность у артиста.

Без эффективного, прибыльного бизнеса у меня бы не было денег на благотворительность, которая мне, кстати, приносит душевное удовольствие.

**Да, о том, что вы занимаетесь благотворительностью, многим помогают в решении их бесконечных проблем, говорят с признательностью не только в Москве...**

У некоторых моих коллег артистов возникают сложные житейские проблемы: с квартирой, лечением и т.п. Это - святое, обязательное иду возможность и помогаю. Участвую в организации и проведении фестивалей, конкурсов, телевизионных марафонов. Когда умер Владимир Высоцкий, именно мне пришлось доказывать в Моссовете, что он должен быть похоронен в центре столицы, на Ваганьковском кладбище, потому что к нему будет приходить много людей. Потом я участвовал в создании музея Высоцкого, в проведении столетнего юбилея великой актрисы Фаины Раневской и установке памятника на ее могиле. У еврейского хора под управлением Михаила Турецкого не было своего помещения, даже статуя. Я обратился к Юрию Михайловичу Лужкову, и он помог решить все эти вопросы.

Еще раз хочу подчеркнуть, что руководителем какого-либо крупного предприятия самому разбираться во всех нюансах производства, бухгалтерии совершенно не обязательно. Для этого есть профессиональные менеджеры, каждый из которых должен досконально знать специфику своего направления в большом бизнесе. Сразу оговорюсь, что в настоящее время я как депутат Государственной Думы не имею права заниматься предпринимательством и как таковым официально не занимаюсь. Но относитесь к делу, которое сам и начал много лет назад, а конкретно же не могу. Поэтому и продолжаю оставаться главным бизнес-консультантом.

Наш ныне многопрофильный холдинг «Московит» начался с организации концертов. Потом уже появились такие структуры, как банк, нефтяная компания; кто-то осуществляет перевозку, заключает контракты, следит за их прохождением и т.д. Наша идеология сводится не к добыче «быстрых денег», а к работе на перспективу. Наш принцип - ни у кого ничего не забирать, никому не переходить дорогу. Мы стараемся со всеми (конкурентами, партнерами) найти общий язык. Если кто-то

пытается работать в том же направлении, что и мы, я им говорю: «Либо давайте вместе продолжим действовать, либо работайте лучше нас. Мы не можем делать что-то плохо лишь потому, что вы делаете это плохо». Слава богу, но больше чем за пятнадцатилетнюю историю существования нашего холдинга мы ни разу ни с кем не конфликтовали.

Когда мы только выходили на нефтяной рынок, недоброжелатели усмехались, чего это Кобзон сует свой нос в это дело! Они, видимо, не знали или забыли, что у меня за плечами отделение разведывательного бурения горного техникума. Но тем не менее перед окончательным принятием решения я с моими партнерами пришел к президенту одного из крупнейших в России нефтяных концернов «ЛУКОЙЛ» Вагиту Алекперову и сказал: «Подскажите, пожалуйста, где можно нам, маленьким, побегать по каким тропкам-доржкам, чтобы вам не помешать?» Он засмеялся и ответил: «Первый раз со мной так просто и открыто не разговаривают. Спасибо». Советы Алекперова нам впоследствии очень помогли.

Деятельность холдинга «Московит» полностью открыта. Мы своевременно платим налоги, возвращаем кредиты. Так что ни правоохранительным органам, ни Налоговой полиции у нас, как говорится, «нечего любить». Когда нам намекают, что мы, мол, работаем с бандитами, отвечаем, что это не наше дело выяснять - бандит ли наш партнер, кстати, честно выполняющий взятые перед нами обязательства, или нет. Это дело сотрудников МВД и ФСБ, они для того и предназначены.

**В связи с этим вопрос: правда ли, что вы не очень разборчивы в знакомствах, что среди ваших друзей есть и так называемые криминальные авторитеты?**

Этот вопрос мне задают не только журналисты, но и мои родные, мой сын, например, который спрашивает, как я могу дружить одновременно с премьером и Тайванчиком. Но я ведь дружу не с должностью или профессией, а с человеком. Кстати, Тайванчик (Алик Тамбовский) давно уже с семьей живет во Франции, воспитывает детей. А Францию, воспитывает детей. Во Франции, которого так близким друзьям, никогда к ним не относился. Да, я с ним лично знаком, но не более того. Ведь я же артист, общаюсь со многими людьми, фотографируюсь с ними. А вот грубо, бездоказательно приписывать мне то, чего я никогда не совершал, - не надо. Это недостойно политика, журналиста, просто порядочного человека, если он себя такowym считает.

Несколько лет назад убили моего друга Отари Квантришвили. Ни убийцы, ни заказчицу до сих пор не найдены. Да и кто их будет искать? Я убежден, и об этом не раз заявлял в прессе, что Отари убили спецслужбы. Ни о

каких бандитских разборок не может идти и речи. Он был очень осторожным, ни с кем в конфликты не вступал. Просто стал слишком неудобен для российских силовых структур...

Среди близких мне друзей - врачи, люди творчества, военные, политики. И меньше всего - чиновники.

**Поистине ваша жизнь, такая напряженная и, кажется, спрессованная до мгновений, полна всяческих неожиданностей, только успевай поворачиваться...**

Я же так и живу: в нескольких измерениях. Занимаюсь преподавательской деятельностью, благотворительностью, консультирую бизнес, участвую в концертах. В активе одной из структур нашего холдинга «Московит-концерт», которой руководит известный менеджер шоу-бизнеса Владимир Киселев, в составе певцов Хусо Иглесасом, барабанщиком группы «Бытлз» Ринго Старром и его All Stars Band и др. Еще был организован и проведен юбилейный концерт старшей школы радио страны «Радио-1 - 26 000 дней в эфире».

**Несколько слов о вашей семье, ваших увлечениях.**

Женат я уже тридцать первый год, третьим браком. Первые две мои жены: Вероника Круглова и Людмила Гурченко были натурами богемными. Если честно, я «объелся» творческой семейной жизнью. На собственном опыте убедился, что прочный семейный очаг может создать только девушка нетворческой профессии. Знакомство с молоденькой Неллей - техником-технологом общественного питания - состоялось вроде бы случайно, но по инициативе ее родителей и моих приятелей. Видя мои две предыдущие неудачные попытки создать очаг семейной жизни, они пришли к заключению, что надо меня с кем-то познакомиться, так будет лучше, и оказалась права. С годами я понял, что не могу на долгое время оставаться без Нели. Если бы это случилось, наверное, погиб.

У нас двое детей. Сыну Андрею - 29 лет, он преуспевающий бизнесмен, дочери Наташе - 25 лет, она выпускница МГИМО. У них есть семьи, дети, мои самые любимые в мире внуки.

Что касается моих увлечений, хобби, - то тут одной фразой не скажешь. Люблю хорошие машины. Раньше ездил на «Жигулях», «Волге». Сейчас отдаю предпочтение «Мерседесу». Это - очень надежная комфортабельная машина. У меня есть коллекции огнестрельного и холодного оружия. В основном - это все подарки за мои выступления в «горячих точках» планеты. Что-бы никому не давать повода обвинить меня в незаконном хранении ружей и кинжалов, я попросил сотрудников Петровых описать эти коллекции и выдать мне на них соответствующие разрешительные документы. Мне очень нравится, когда оружие висит на стене.

Люблю менять наручные часы. Поношу недельку-другую, потом меняю. Еще люблю реалистическую живопись, полотна итальянских, голландских, российских художников. В одежде обращаю никакого внимания на названия фирм. Лишь бы было красиво и был мой размер. Люблю яркие, не по возрасту, рубашки, цыганские такие. Очень люблю меховые полубухи. Их у меня даже несколько - из бобра, котика, нутрии. И хотя я мерзляк по натуре и очень люблю тепло, однако для меня самое страшное, когда на теле моего одежде. Люблю свободу! Ненавижу холод. Даже в помещении могу сутками не снимать пальто. Когда выхожу на мороз, никогда не застегиваюсь, не надеваю перчаток, не укутываюсь шарфом. И горло, слава богу, служит исправно.

Принято считать, что люди творчества, эстрады любят выпивать. Я тоже не могу отказать себе в удовольствии попить хорошего пива, особенно темного английского. Жаль, что у нас его практически нет. Люблю и наше, отечественное пиво, не фильтрованное, когда оно только что приготовлено: «Жигулевское», «Балтика» и др.

Да, я - обеспеченный человек, ни в чем не нуждаюсь. И я очень радуюсь, когда узнаю, что кто-то стал жить богаче. Значит, если на одного врага или завистника стало меньше. Человек, который начинает зарабатывать хорошие деньги, я уверен, будет делиться с другими. И это хорошо. Я за то, чтобы люди богатели, жили лучше, но хотелось бы, чтобы это как-то отражалось на общей массе, чтобы у нас, в России, стало меньше обездоленных.

**Итак, последний вопрос: что вы пожелали бы самому себе и о чем вы мечтаете?**

Я получил от жизни все, что хотел. Спасибо родителям за то, что я появился на свет. Спасибо маме - она мой Бог и идеал - за то, что воспитала меня, что научила главной задаче в жизни: друзей нельзя предавать. И ее уроки подтвердила сама жизнь - друзья всегда выручили меня в трудные минуты. Спасибо моей стране за то, что я - еврей из украинской провинции, стал тем, кем стал.

У поэта Евгения Евтушенко есть такие замечательные строки: «...идут белые снега, как по нитке скользя, жить и жить бы на свете, да, наверно, нельзя». Вот так бы жить и жить на свете... Я люблю бывать в доме у моего брата и друга генерала Бориса Громова, сына губернатора Московской области. У него с Фаинкой родились дочь Елизавета. У них чудная семья. Их объединило общее горе: у Бориса в авиакатастрофе погибла жена, в этом же самолете находился и муж Фаины. У нее остались две дочери-близняшки, у него - два сына. Нужен был объединительный момент. И сейчас все они души не чают в Елизавете. Так и я люблю, до сумасшествия люблю, обожаю своих внуков!

О чем я мечтаю? Хотел бы сказать словами няни моих детей - русской женщины Надежды Васильевны: «А пусть только картошка будет, и - хватит... Лишь бы войны не было».

Лишь бы мои дети и внуки жили в свободной и сильной России!

Беседу вел Лев РУДСКИЙ